

Heraldo de Navarra

Precios de suscripción en cuarta plana

DOS EDICIONES DIARIAS

Oficinas: Espez y Mina 2, planta baja

POR TELEFONO

LAS CAMARAS DE COMERCIO

La asamblea de las Cámaras de Comercio reunida en Zaragoza cuenta con veintinueve representantes de las de provincias.

No han llegado aún, siendo esperadas mañana, las representaciones de Sevilla, Palencia, Oviedo, Jerez y Jaén.

La de Lérida no concurrirá por no haber unanimidad al tratar el asunto.

Desde muy temprano se notaba en Zaragoza entusiasmo indescriptible, tanto entre los comisionados, como en el pueblo, dominando el temperamento enérgico.

A las dos de la tarde comenzó la sesión preparatoria, acordándose en ella nombrar presidente á don Basilio Paraiso; vicepresidente al señor Perez representante de Cartagena y Velasco, de Madrid; secretarios, al señor Rusñol, de Barcelona, Alba de Sevilla y Ojeda, de Malaga.

Se acordó nombrar una ponencia para que estudie, unifique y proponga los trabajos para su aprobación, sometiéndose á la de la asamblea solo los dictámenes de la ponencia.

En las sesiones públicas sólo habrá ligeras discusiones, puesto que antes han de ponerse de acuerdo en las secretas.

La primera sesión pública ha dado principio á las cinco de la tarde.

La concurrencia era grandísima y en los alrededores del Casino había un inmenso gentío.

Concurren á la sesión el Ayuntamiento, Diputación y representación de las demás corporaciones civiles.

Dióse lectura de la convocatoria hecha por la Cámara de Zaragoza, así como tambien de una circular de la de Cartagena.

Así mismo se dá cuenta de unos setenta telegramas, algunos de los cuales contienen gran número de palabras y queda constituida la asamblea.

Folleto del HERALDO 12

LA SEPULTURA DE LAS FLORES

LA MANO DE LA PROVIDENCIA

afecciones entre aquellas dos personas.

Algo de esto sucedía al vizconde, y ya sentía, ó no encontrar allí á Amparo ó que esta fuera otra de la que su fantasía había llegado á concebir.

Inquieto con esta idea, se dirigió al pollo que tenía al lado, y le preguntó con su natural finura.

—Dígame usted, caballero, ¿conoce usted á Amparo?

El pollo se le quedó mirando un instante, y en seguida, revistiendo su rostro de un aire melancólico, le contestó:

El presidente señor Paraiso dirige un saludo á los representantes y manifiesta que es preciso prescindir de política y necesario que todos los acuerdos que allí se tomen por los reunidos lo sean con el ánimo de complimentarlos.

Dice que no se crea que se trata de obtener una inmediata salvación del país, sino que únicamente se desea poner la piedra angular para la salvación del mismo.

El representante de Madrid señor Ruiz Velasco, se expresa en tonos enérgicos y dice que á Zaragoza puede considerársela como el corazón de España, lo mismo por su situación que por partir de ella la idea de la reunión que celebran para ir hacia la regeneración del país. No desea establecer dualismos sino regenerar á España.

Contesta al saludo del señor Paraiso y como este es aplaudido.

El representante de Málaga se adhiere á los discursos pronunciados anteriormente.

El de Barcelona dice que habla en nombre de Cataluña, que antes que catalanes son españoles y que se adhiere á todos los acuerdos de la asamblea, deseando únicamente que estos sean enérgicos.

Había el señor Perez, de Cartagena, y manifiesta que él ha sido el iniciador de la reunión y su ánimo es que parodiando á Napoleón y á Bismarck, la asamblea domine con obras no con palabras.

Hacen uso de la palabra otros representantes dominando en sus discursos el temperamento enérgico.

El representante de Galicia, dice que habla en nombre de Galicia, de aquella región que siente el espagnolismo como la que más y que viene para adherirse al pensamiento de las Cámaras reunidas.

—Vaya si la conozco.

El vizconde, que debía á la Providencia un talento privilegiado y sobremanera perspicaz, comprendió en esta sola repuesta los terribles destrozos que Amparo había producido en el corazón de aquel joven, y tuvo que violentarse para no echarse á reír.

—¿No está en el salón?—volvió á preguntar el vizconde.

—Si estuviera—contestó el pollo, —no permanecería yo tan tranquilo en esta silla.

Entonces el vizconde no pudo ya contenerse, y se echó á reír, aunque con disimulo.

—¿De qué se ríe usted, caballero?—preguntó atufado el pollo.

—De nada que á usted pueda interesar,—respondió el vizconde, procurando serenarse,—de dos compases que ha pasado por alto en el rondó la que está cantando al piano.

El pollo quedó tranquilo.

—¿Vendrá luego Amparo?—tornó á preguntar el vizconde.

POR CORREO

Zaragoza 20 de Noviembre.

Desde ayer nótese en Zaragoza la animación y ansiedad característica de los grandes acontecimientos.

De treinta y dos Cámaras de Comercio de España han venido comisionados para reunirse en la asamblea iniciada por la de Cartagena. En todos ellos parece dominar el mejor espíritu y todos ellos manifiestan hallarse animados de los mejores propósitos para adoptar medidas que conduzcan á la regeneración del país y para el cumplimiento de los cuales manéstranse decididos á convenir temperamentos enérgicos si los gobiernos no se deciden á ponerlas en práctica con la urgencia que las necesidades de la patria lo reclaman.

Por diferentes causas no llegan hasta última hora de la noche y mañana á la madrugada, los comisionados por las Cámaras de Sevilla, Valencia, Jerez y Jaén. A la una se han reunido los congresistas en sesión confidencial y de los informes que me he procurado de esta Junta, resulta que cuantas resoluciones se adopten serán objeto de una ligera deliberación en las reuniones públicas, pues de antemano se habrán discutido en las secretas.

Puedo afirmar que se ha acordado nombrar una comisión compuesta de un miembro de cada una de las corporaciones representadas á fin de dar carácter de unidad á todos los cuestionarios y proposiciones presentadas y de emitir dictámen en las proposiciones que han de ser objeto de exámen.

Al propio tiempo tengo por cierto que se ha acordado la constitución de la Mesa en la forma resuelta después públicamente.

Al abrirse á las cinco las puertas del salón de fiestas del Centro Mercantil, presentaba éste magnífico aspecto. La luz intensísima proporcionada por diez arcos voltaicos é innumerables lámparas incandescentes, alumbraban aquella suntuosa sala adornada con verdadera magnificencia, seriedad y buen gusto.

En el sitio destinado al público agólpase inmensa muchedumbre: en los destinados á las corporaciones están la Diputación y el Ayuntamiento con numerosa representación; en el centro están los congresistas y á derecha é izquierda de la presidencia la prensa con muchos periodistas de Madrid y provincias.

El salón impone por su grandeza y maravilla por lo brillante y serio del cuadro que se ofrece á la vista del visitante.

Abrese la sesión hallándose en la presidencia el señor Paraiso y á propuesta del señor Clob que reclama que aquél continúe interinamente en su sitial para abreviar y poder dar pruebas de sobriedad y por los altos merecimientos que adornan al presidente de la Cámara de Zaragoza. Teniendo en cuenta las consideraciones

—Temo que esta noche no se presente ya en la reunión,—contestó con amargo acento el pollo.—porque su mamá se ha sentido muy mal durante todo el día; pero usted la conoce?

—La conoce un amigo mío que ha marchado esta tarde.

—¡Ah!...—exclamó el pollo, riéndose á su vez.—¿El marqués del Gra?

—Justamente; y usted ahora, ¿por que se ríe?

—¿Já... já... já!... Porque aunque el marqués del Gra se ha marchado parece que se ha dejado en estos baños el corazón.

—¿La amaba quizá?—preguntó sorprendido el vizconde.

—Esa pregunta puede usted hacerla á cualquiera de esta reunión.

—Me basta hacérsela á usted.—dijo el vizconde;—¿y ella le correspondía?

—Nunca ha pensado en eso.

—Pues el marqués del Gra es un

en primer término apuntadas acepta el señor Paraiso la designación, reclamando de todos el concurso preciso para la autoridad del presidente y para que las deliberaciones se encaucen por el camino adecuado.

Pronuncia un elocuentísimo discurso en el que despues de manifestar su falta de merecimientos saluda á todos los representantes á quienes Zaragoza entero ha recibido con verdadero júbilo, porque siente como siente el país todo.

Dice que se engañan cuantos han afirmado que la asamblea es una convención, pues aquí no se viene á hacer política y menos de la que está al uso y por la cual muchos de sus hombres tendrán que sentir verdaderos remordimientos de conciencia.

Afirma que no se reúnen con fines egoístas por cuanto no van á discutirse asuntos convenientes á determinada clase, sino cuestiones demandadas por el país entero que es el due ha impulsado á la celebración de la asamblea, porque no se diga que va por el camino de la ruina sin protesta contra los administradores que tales derroteros le imprimen.

Añade que no se trata de regenerar al país, sino de colocar la piedra angular en el edificio redentor que precisa que se alce, siendo esta obra tan difícil que no vaya á creerse que es posible realizarla en cuatro ó cinco dias de sesión, por ser el edificar muchísimo mas difícil que el destruir.

Continua diciendo que se reprobará cuanto signifique política al uso, porque esto ni lo consentiría la seriedad de Zaragoza, ni se trata de crear ídolos. Hay que elegir entre ser político y ser español y es preciso cargar con la cruz del calvario por que precisa y en España todos serán Cirineos.

Termina rogando á todos que sean inexpugnables á los accesos de la pasión y que como orden del día se impongan todos el cumplimiento del deber.

El señor Ruiz de Velasco presidente de la Cámara de Madrid, comienza por saludar al corazón de la patria que es Zaragoza, agradeciéndole su hospitalidad y atenciones.

Saluda á la prensa y reclama su apoyo. Asegura que la asamblea no es un peligro y que únicamente puede serlo para aquellos que entiendan que la patria no puede salvarse.

España, agrega, no es nación muerta y aquí se ha venido para decir en nombre de las clases que tributan y trabajan que hay necesidad de imprimir á la administración y á la dirección de los negocios, derroteros distintos de los seguidos hasta hoy.

No queremos, sigue, suprimir el ejército ni la marina, sino que se reforme todo, y se hagan presupuestos verdad y que no se dé el escándalo de que en la representación nacional haya un gran número de empleados y de funcionarios públicos.

joven recomendable bajo todos conceptos; buena figura, gran título...

—Cabalmente por eso, es por lo que no podía verle Amparo.

—No comprendo...

—Lo creo: tampoco podrá usted comprender el carácter singular de Amparo; yo la conozco muy bien, porque la estudio mucho: cuando sus amiguitas le preguntaban por qué no recibía los obsequios del marqués, contestaba sonriéndose, que porque era marqués.

—¿Qué ocurrencia!

—Sí, señor; porque dice que nunca ha podido creer que un título de ciencia de buena fé hasta ella; y aun cuando así sucediera, no quería exponerse á que un dia le echara en cara su esposito unos blasones que ella no tiene, y que en nada aprecia.

—¿Y á usted corresponde, caballero?—tornó á preguntar sonriendo el vizconde al pollo.

—¿Y quién á dicho á usted que yo

Acaba diciendo: paz y tranquilidad para este país desgraciado.

El representante de Málaga reclama acuerdos para procurar que las soluciones que se acuerden sean llevadas a la realidad, si los gobiernos no les prestan su concurso.

El señor Esquivel, orador muy elocuente expone que en nombre de todas las Cámaras de Cataluña se adhiere a cuantos acuerdos se tomen.

Dice que la asamblea es cuestión de vida ó muerte y que es preciso poner todas las energías para la salvación del país. Zaragoza agrega salvó la independencia de España el 1808 y ahora hace falta que salve algo más que la independencia, porque algo más que la independencia pelagra.

Reclama en brillantes párrafos el auxilio de todos para la obra redentora que se ha acometido.

El señor Perez Luz de de Cartajena principia manifestando habla por agradecer los elogios que se le han dirigido por haber iniciado la idea de la celebración de la asamblea.

Dice que la misión de los congresistas no es hablar sino trabajar pues a los trabajadores se les conoce por sus obras y los dos genios más grandes del siglo han sido conocidos por sus hechos y no por sus palabras.

Inició la idea porque después de los desastres pasados la redención era precisa y el hombre hubiera dado hombres á cualquier guerra civil y las desdichas hubieran sido mayores, habiéndola lanzado por sacar al pueblo del marasmo en que yacía.

Expresa que para conocer bien el carácter de la asamblea basta ver que siendo obra de los comerciantes, no se hablará de cuestiones arancelarias, sino de enseñanza obligatoria, moralidad administrativa é independencia judicial.

Concluye manifestando que Cartagena está agradecida por la acogida de su idea pero que es preciso que al salir de Zaragoza se miren todos en su ejemplo y salgan decididos á que los acuerdos se cumplan.

En idénticos terminos y con gran concisión se expresan los representantes de Galicia, Sautan ter, Badajoz y Bilbao, procediéndose inmediatamente á votar por aclamación y á propuesta de los representantes de Barcelona y Cartagena la mesa de que les he dado cuenta en mi conferencia telefónica.

Se pone remate á la sesión con algunas palabras del señor Paraiso diciendo que para la sesión pública próxima, se avisará á domicilio. Yo creo que se verificará mañana, pues de mis entrevistas con muchos representantes puedo decir que hay interés por perder poco tiempo y este utilizarlo muy practicamente.

A no mandar una raseña extensísima que las premuras del tiempo lo impiden es imposible dar cuenta de las acries censuras y duros ataques que se han lanzado contra la política militante y contra todos los que han contribuido á llevarnos al deplorable estado en que nos encontramos.

Bastará decirles que los temperamentos enérgicos de que les he hablado se han exteriorizado en todos los discursos que han sido aplaudidos extrepitosamente.

El entusiasmo aumenta por momentos y cada vez se muestra más la conformidad de todos en que hay que hacer algo práctico y como ha insinuado el representante de Cartagena se lleve á la realización, sin fiar en las promesas de un ministro que cumpla haciendo muy buenos ofrecimientos, que cual sucede siempre quedan en tales.

La comisión encargada de refundir todos los cuestionarios de las Cámaras se reunirá mañana á las nueve de la mañana.

Como nota final debo manifestarles que una de las pocas Cámaras que no ha concurrido es la de Lérida, y ésta ha quedado disuelta por las opuestas tendencias que se han reflejado en ella al tratarse del asunto.

Hasta mañana se despide de V. su seguro servidor q. b. s. m.

El corresponsal.

Cartas del "HERALDO,"

DE TAFALLA

Señor director del HERALDO.

Muy señor mío: Con motivo del ensayo de movilización que ha de verificarse mañana en Tudela, la sección de la Cruz Roja de esta localidad no descansa en su tarea de allegar material de toda clase para exhibirlo en aquel acto; y para asistir á él, la comisión nombrada al efecto saldrá en el tren de la madrugada de mañana.

La comisión la componen: el presidente, con el doble carácter de médico, el capellán, el abanderado, un practicante, cuatro camilleros uniformados y el secretario.

La bandera fué costeada por varias señoras y señoritas de esta localidad por iniciativa de la señorita Engracia Berrueto y bendecida por el capellán de la sección

siendo padrino en ese acto, al que concurrieron la Junta Directiva y muchos socios, el señor párroco de Santa María.

Nuestro amigo y correligionario don Eulogio Berrueto se halla bajo el peso de una desgracia irreparable. Su hija Adoración, víctima de terrible dolencia ha fallecido. A la conducción del cadáver asistieron todos los muchos y buenos amigos que cuenta.

De usted atto. s. s. q. b. s. m.

El corresponsal.

19 Noviembre 1898.

La Cruz Roja en Tudela

El ensayo de movilización organizado por el incansable don Antonio de Miguell y de que hemos venido ocupándonos en días pasados ha tenido un éxito brillantísimo del que quedará memoria en la hermosa ciudad de la Ribera.

Han concurrido una numerosa representación de la asamblea suprema de la Cruz Roja entre la que se contaba el general Polavieja presidente, general Saenz vice presidente, señores Ordax inspector general, Calatraveño, Criado y otros muchos que no es posible recordar; representaciones de las comisiones provinciales de Coruña, Santander, Bilbao, Segovia, Logroño, Córdoba, Zaragoza, Navarra, y de las de distrito de Tarazona, Calahorra, Alfoero, Tafalla, con el total de las del distrito de Tudela que formaban el núcleo principal de la organización.

Los actos que tuvieron lugar un poco variadas por efecto del festado atmosférico fueron los siguientes: á las nueve y media de la mañana en la Casa Consistorial la comisión de la asamblea suprema presidida por el general Polavieja que tenía á su derecha al general Santiago, gobernador militar de esta plaza, fueron recibidas una por una las comisiones provinciales, autoridades locales, etc. y al terminar la recepción cuando todas estaban reunidas el general Santiago, en nombre del Excmo. señor ministro de la Guerra, saludó con elocuentes palabras á los representantes de la Asociación, contestando el general Polavieja con frases de gratitud para la representación de la milicia.

Seguidamente en la catedral tuvo lugar la misa que debiera haber sido al aire libre y en la que ofició el Ilmo. señor obispo de Tarazona. La iglesia estaba de bote en bote y el efecto que producían los uniformes y la impedimenta de los concurrentes era por demás interesante.

Eran las diez y media cuando precedidas del piquete y música del regimiento de Bailón se dirigieron todas las ambulancias al campo de maniobras situado á la derecha de la carretera que conduce á Murchante. En este campo tuvo lugar la revista del material sanitario y el desfile de las ambulancias organizadas, descolando por su marcialidad y precisa organización la de Santander con sus sesenta individuos y la del distrito de Tudela con trescientos pocos más ó menos; ambas juraron sus banderas y fueron muy aclamadas; las otras ambulancias constituían grupos representativos de otras con abundante y variado material.

Los ejercicios prácticos consistieron en un ejercicio de guerrillas hecho por un pelotón de soldados de Bailen y práctica de socorro por las ambulancias de Tudela y Pamplona. La de Pamplona que era de urgencia y que llevaba consigo el modelo de camilla Gimeno llamó la atención por la precisión y rapidez de sus movimientos y al terminar fué calurosa y expresivamente felicitado por los generales y representantes de todas clases que pidieron al doctor Gimeno, jefe de la ambulancia, detalles de material, manera de usarlo y condiciones de transporte; fué un triunfo el obtenido por la ambulancia pamplonesa que merece nuestra más cordial felicitación.

Suprimiendo detalles diremos que todo el personal de la Cruz Roja terminó su reunión en la plaza de toros donde se sirvió una espléndida comida de campaña con todos los caracteres de tal. A la terminación de ésta dirigieron entusiastas allocuciones los señores Ordax, Calatraveño y general Saenz, terminando en medio del mayor entusiasmo y animación.

Todos los expedicionarios han marchado á sus casas agradecidísimos á las atenciones y obsequios del pueblo de Tudela y en especial á las del organizador de la fiesta que dió á Tudela un día de grato recuerdo y á la patria una nota simpática con esta manifestación espléndida de la más hermosa de las virtudes.

NOTICIAS

En el tren de las diez y cuarenta de la noche llegó á esta ciudad procedente de Zaragoza y Madrid el nuevo gobernador de la provincia don Alfredo García Bernardo.

Esperatan en la estación al nuevo gobernador los diputados provinciales señores Mata y Oneca, Martínez, Oroz y Gas-

ton, el alcalde señor García Tuñón con los tenientes de alcalde señores Guendiaín y Aldaz, el comité provincial del partido liberal dinástico, el secretario del gobierno señor D. Juana, el jefe de la guardia civil señor Laborde, el oficial primero señor Calle y los secretarios de Beneficencia é Instrucción señores Cayuela y Omsalo.

A la llegada del tren el gobernador interino don Tomás Galbete presentó al señor García Bernardo á las autoridades y personas presentes que acompañaron á la nueva autoridad hasta su domicilio.

El HERALDO DE NAVARRA saluda respetuosamente al señor García Bernardo, le dá la cordial bienvenida y se le ofrece para cuanto pueda retardar en beneficio de la provincia y de los intereses de la misma.

Esta mañana han acudido á visitar al señor gobernador en su despacho oficial las autoridades de la provincia y algunos amigos particulares.

El gobernador saliente señor Galbete ha hecho la presentación del personal del gobierno.

La función religiosa celebrada ayer en la iglesia de San Saturnino y dedicada al patrono de Navarra San Francisco Javier revistió gran solemnidad.

Dijo la misa el capellán de la Diputación señor Arigita.

El sermón á cargo del padre Artola, de la compañía de Jesús, versó sobre la vida y milagros del santo y fué muy elocuente. Asistió la Diputación en pleno y una numerosa concurrencia.

El Orfeón interpretó muy bien la misa de los grandes maestros.

Los presidentes de las sociedades (Santa Cecilia y Orfeón Pamplonés han tenido la amabilidad de invitarnos á la función religiosa que mañana se celebrará en la iglesia de San Nicolás en honor de la santa patrona de los músicos.

La Junta directiva del Orfeón nos encarga supliémos á los socios protectores del mismo la asistencia al acto religioso.

En la iglesia de San Nicolás ha contraído matrimonio esta mañana el joven oficial de carabineros don Arturo Duchá con la bella señorita doña Isabel Altolaguirre.

La novia lucía elegante toilette. Ha apadrinado la boda el senador don Alberto Larrondo.

También se ha celebrado hoy el enlace matrimonial de don Joaquín Zubiria con la agraciada señorita Engracia Iriarte.

A las felices parejas enviamos nuestra cordial enhorabuena.

En el favorecido café de Sarasate tendrá lugar esta noche un concierto con arreglo al siguiente programa:

- Valenz Française, marcha, Fontanelle.
- La Tempestad (fantasía) Chapí.
- Fani (gavota) Ezcurra.
- La Favorita (fantasía) Donizzeti.
- Angel de amor (walses) Waldteufeld.

Se encuentra en Pamplona nuestro estimado amigo de Cintruénigo don Manuel Medrano.

Según nuestras noticias el general Polavieja ha marchado á Estella acompañado de algunos amigos.

El citado señor ha llegado en tren á Tafalla siguiendo hasta Estella.

Al hablar del teatro hemos de consignar nuestro aplauso á la empresa por la puntualidad que se observa en la hora de dar principio las funciones y por que los entreactos no son pesados como antes era costumbre.

El Milagro de la Virgen pasó lánguidamente la noche del sábado último. En cambio anoche se veía al público muy complacido al presenciar *Los diamantes de la corona*, obra que gusta siempre por su entretenido libro y melodiosa música. La interpretación fué en conjunto muy aceptable, oyendo muchos y justificados aplausos el bajo señor Rex Torrano y el tenor señor Navarro.

El sábado debutó la tiple señora Sola de la cual ya tendremos ocasión de formar juicio en otras obras en que desempeñe papel más importante.

Y finalmente, rogamos á la empresa que procure evitar jaleos como el que se produjo anoche en las localidades altas al dar principio la función, escándalos que achacamos á la indiferencia de los acomodadores de las *althuras* y al excesivo número de espectadores que se quiere dar cabida en el paratso.

Habiéndose extraviado en la tarde de ayer un afiler de corbata con tres brillantes, en el trayecto comprendido desde la plaza del Castillo hasta la rípa de Beloso, á la persona que lo haya encontrado y lo entregue en el gobierno civil se le gratificará con 50 pesetas por lo meaos.

Esta mañana han contraído matrimonio en el camarín de la capilla de la virgen del Camino nuestro particular amigo don Pedro Omsalo con la distinguida señorita doña Concepción Seriol.

La novia vestía elegante traje negro. Después de un espléndido almuerzo servido en casa de la novia los recién casados han partido para Barcelona y otros puntos en donde pasarán la luna de miel que se la deseamos inacabable.

Dice un periódico madrileño: «En la calle de la Bola, número 2, piso quinto, se suicidó ayer tarde, ahorcándose con una cuerda, sujeta por uno de sus extremos al techo, la inquilina del cuarto, Rufina Franzon Garrazo, de veinticuatro años de edad y natural de Alfoero.»

Hallábase casada la suicida con don Eduardo Caridad Gutiérrez, el cual, al tener noticia de lo ocurrido, se personó en la delegación del distrito, donde prestó declaración.

De ésta parece deducirse que los esposos sostenían frecuentes reyertas motivadas por diferencias de carácter, y sin duda una de éstas indujo en un momento de desesperación á la desdichada Rufina á la resolución que puso fin á su existencia.

El estreno del drama *Joaquina* original del conocido picador de toros *Memento* ha sido un éxito; hasta el extremo de que los espectadores se... desternillaron de risa.

Aprovechando lo espléndido de la tarde fueron ayer muchas las personas que salieron de paseo por los alrededores de esta población.

Se encuentra casi restablecido de la enfermedad que venía padeciendo nuestro particular amigo el segundo teniente del regimiento de América don Ernesto Perez.

Además de las notarías vacantes en esta provincia de que ya dimos cuenta en nuestro último número deben proveerse por oposición las de Hernani y Azpettia pertenecientes á este territorio.

Anuncia el *Daily Telegraph* que en breve contraerá matrimonio nuevo Adelina Patti con el baron de Cederstroem.

La boda se verificará en el magnífico castillo que la afamada cantante posee en Craig-Nos.

En los montes de Lesaca ha sido matado un jabalí por varios cazadores de aquella villa.

Hoy á las diez de la mañana ha contraído matrimonio enlace en la iglesia parroquial del inmediato pueblo de Burlada nuestro queridísimo amigo el oficial de Correos de esta principal don Rafael Perez Gancedo con la señorita Paulina García Goñi.

Apadrinaron á los contrayentes doña Juana Arraiz de Veramendi y don Rafael Perez Undiano habiendo bendecido la unión don José Iribarren coadjutor de Mañeru primo del novio.

La novia vestía un bonito traje de paño de Lyon.

Terminada la ceremonia los concurrentes á ella han sido obsequiados con un espléndido almuerzo en el establecimiento de las aguas de Burlada.

Hacemos votos sinceros por la eterna felicidad de los nuevos esposos.

El programa del concierto que esta noche se celebrará en el café Iruña es el siguiente:

- Marcha venetiene Eilenberg.
- En la Alhambra (serenata) Bretán.
- Cavalleria rusticana, fantasía, Mascagni.
- Pat pourri de aires andaluces, Lucena.
- Narenta, walses, Komzak.

Desde Sangüesa nos han remitido para su publicación el siguiente telegrama.

«Sangüesa, 21 (9'45 mañana).—Inaugurada la luz eléctrica con resultado satisfactorio.

Felicitamos á los señores Javala casa constructora, personal encargado de la instalación y á los modestos pero laboriosos é inteligentes obreros Agustín, Eduardo, Manuel, Victorino y Melitón.—El Corresponsal.»

Unimos nuestra felicitación á la de nuestro estimado corresponsal.

Leáse anuncio PARA USOS DOMESTICOS en la cuarta plana.

INFORMACION DEL HERALDO
Telégrafo
y teléfono

LOTERIA

Madrid 19 (3 tarde).

En el sorteo de la Lotería nacional verificado hoy en Madrid han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

4752.—816.—2104.—4598.—1611.—11989.—9367.—7209.—13663.—14724.—13573.—12655.

POLAVIEJA EN ESLELLA

ESLELLA 21, (4:45 tarde.)

Acaba de llegar a esta ciudad acompañado de sus amigos el general Polavieja.

Los habitantes de esta ciudad que lo esperaban le han tributado afectuoso recibimiento.

Corresponsal.

Primera conferencia telefónica

21 (3:20 tarde)

ESPECTACION

No se sabe de cierto nada acerca de si hoy habrá celebrado sesión la comisión de París.

Dícese que aun no tocan a su término las negociaciones.

Se espera con ansiedad saber lo tratado bien en la sesión de hoy, bien en la primera que celebren los comisionados, pues se afirma que quedará resuelto el porvenir de Filipinas, requisito indispensable para terminar el tratado de paz.

Los comisionados españoles presentaron un Memorandum, explicando la interpretación del artículo tercero del protocolo, punto de mayor discordancia de la comisión.

MONTERO Y LA PAZ

El gobierno ha recibido un telegrama indicando Montero Rios la conveniencia de protestar enérgicamente y renunciar a la limosna que nos ofrecen los yankees.

El gobierno confía en que no domina la nota intransigente.

NOTICIAS PARTICULARES

Telegramas particulares dan cuenta de que los yankees, se mostrarán intransigentes con España si ésta no concede autorización para hacer el amarre del cable en las Carolinas.

Con posterioridad a estas noticias se sabe que en el Consejo de ministros celebrado en Washington, prevaleció el criterio de no indemnizar a España.

TEMPORALES

Reinan grandes temporales en el Mediterráneo.

Las provincias más castigadas son Valencia y Castellón.

El río Turia lleva gran cantidad de agua desbordándose en algunos puntos.

El Grao de Valencia está inundado; algunas casas corren peligro de hundirse.

La línea del ferrocarril se halla interceptada en los kilómetros 22, 59 y 69.

No se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

Los daños materiales son incalculables.

RUMORES

En los círculos políticos se dice haber ocurrido hechos desagradables en Filipinas.

Se habla de sucesos en Bisayas poco satisfactorios para España, afirmándose en telegramas de origen yankees que los rebeldes tienen cerco al general Rios en Ilo-Ilo.

DE CUBA

Despachos de la Habana, manifiestan que van por buen camino las negociaciones de la comisión mixta

de evacuación creyendo que para primero de Enero tomarán posesión de la isla los yankees y los españoles que queden en esa fecha ocuparán los mismos cuarteles que hoy habitan.

Blanco dice que conviene apresurar la repatriación a fin de que para primero de Enero estén en camino la mayoría de las fuerzas.

Segunda conferencia telefónica
21 (5:20 tarde)

LA ASAMBLEA

Esta mañana se constituyó la Junta directiva de la Asamblea en sesión confidencial.

Esta tarde no ha habido sesión pública, por ser muchos los asuntos y muy importantes.

¿HABRA EXAMENES?

El señor Sagasta se muestra contrario a conceder exámenes en primero de Enero a los alumnos que lo solicitan, puesto que otros años se han negado.

Sin embargo el presidente lo someterá a sus compañeros en Consejo.

EN MANILA

Telegrafian de Manila que ha ocurrido en la capital un motín.

Los indígenas se sublevaron contra fuerzas de orden público, logrando a luchar cuerpo a cuerpo, resultando dos indígenas muertos y varios heridos.

El motín se sofocó por la intervención de los yankees.

Se ha detenido a muchos indígenas.

EL SEÑOR SAGASTA

Se atribuye al señor Sagasta la de claración de que no piensa abandonar el poder.

Ha dicho que el partido conservador no puede gobernar con las actuales Cortes y unas nuevas producirían trastornos en el país; por eso irá a las Cortes y hará frente a los enemigos políticos.

NO HUBO EMPRESTITO

Por noticias que tiene el gobierno se asegura que los carlistas no han conseguido contratar empréstito al guno.

El señor Leon y Castillo también afirma que no es cierto que los carlistas tengan situados fondos en París.

ELOGIOS

La prensa madrileña se ocupa de la asamblea de Zaragoza.

El Liberal dirige elogios y dice que el pueblo estaba paralizado y en Zaragoza ha soltado las muletas.

El Imparcial dice que el pueblo comiensa a despertar y debe gobernarse a si mismo abandonando viciosos organismos.

BARCOS A FLOTE

Un telegrama de Nueva York da cuenta de que Dewy piensa aprovechar los cascos de los barcos españoles destruidos en el combate de Cavite Isla de Luzón e Isla de Cuba.

Con este motivo han sido remolcados a Cavite, a fin de hacer en ellos las debidas reparaciones.

BUQUES EXTRANJEROS

Han llegado a Santa Cruz de Tenerife los buques de guerra III Holandes y el Diligencia, italianos.

BOLETIN DEL DIA

SECCION RELIGIOSA

Cultos para el dia de mañana

Santo del día.—San Juan de la Cruz, fundador. El oficio divino es de este santo con rito doble de primera clase y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve de la mañana horas canónicas y misa conventual. A las tres de la tarde solemnes Vísperas, completas, rosario y Salve.

En San Fermín de Aldapa.—Novena de Animas Será rezada durante la misa de las seis de la mañana y solemne con plática y lamentos cantados a las seis de la tarde.

En San Saturnino.—Novena de su santo titular. A las

seis de la mañana misa y novena rezada. A las cinco y media de la tarde se expendrá S. D. M. se cantarán completas: seguirá la novena, gozos cantados, reserva y rosario.

DEMOGRAFIA

NACIMIENTOS

Varones o, hembras o Total o.

DEFUNCIONES

Saturmino Larequi, de 72 años de Lumbier; Angeles Viscor, de 21 meses de Pamplona; Francisco Irategui, de 56 años de Iragui.

MATRIMONIOS

Constantino Crespo de Eguillor, con Mercedes Munariz de Pamplona; Manuel Gonzalez y María Larente de Pamplona; Martín Iriarte y Dionisia Larequi de Pamplona; Fermín Labayen y María Munariz de Pamplona; Joaquín Zubiria y Engracia Iriarte de Pamplona; Pedro Ossalo y Concepción Arriola de Pamplona; Arturo Duca de Ustarroz e Isabel Altolaguirre de Pamplona.

Valores locales y provinciales

Cotización del día de hoy

	Compra	Venta
Acciones Crédito Navarros	118	118
id Fabrica de Villaba	102	102
id Sociedad Arteta	103	103
id Vinicola	103	103
id Tejería mecanica	102	102
id id Betelu	103	103
id Carretera del Baztan	103	103
Deuda Provincial 5. oje	103	103
id Municipal 5. oje	103	103
id id 4. 1/2 oje	103	103
Obligaciones Fábrica Villava	75	75
Acciones de Iruña	65	65
id de Vera	65	65
Obligaciones provinciales	100	100
Electra-Recaje	100	100

ANUNCIOS

Para comprar

figuras de nacimientos dirigidas a la fábrica LA TOSCANA

La 19.000

Camisería, novedades, corbatería Camisas sobre medida vistas hilo desde 5 pesetas.

Corbatas modelos y dibujos última erección.

Novidades para la presente estación. Arreglos en camisas, precios económicos.

Se crean modelos de patrones. Cuellos, puños, géneros de punto y pañolería.

Chalecos de gamuza y fajas higiénicas. 19, POZO BLANCO, 19

Establecimientos provinciales de beneficencia de Navarra

En la Administración de los mismos, sita en el Hospital se admiten muestras y precios de garbanzo y alubia blanca y de color, hasta el día 22 del corriente y hora de las doce de la mañana.

Pamplona 14 de Noviembre de 1898.—Por acuerdo de la comisión directiva, el administrador, Vicente Martón.

Ostras

A 75 céntimos docena

En el almacén de los hijos de Mina

YA LLEGARON

las legítimas y extrañas pastillas de café y leche, inventadas en Logroño por nuestro tío don Celestino Solano, tan estendidas ya por toda España.

Los principios nutritivos que entran en su elaboración, son todos de calidad superior, siendo ésta seguramente la causa, así como el secreto de su elaboración, de que se haya propagado tan rápidamente, diferenciándose a primera vista de todas las que se ha pretendido imitar.—Enrique Alonso Hermanos.—SOBRINOS DE LA VIUDA DE SOLANO.

De venta. VIUDA DE GUILLERMO AYERRA, calle de SAN MIGUEL, 3

Confitería

ceceria y fábrica de chocolates de RAMON YARNOZ

Habiéndome dedicado al ramo de pastelería tengo el honor de avisar a mis parroquianos y al público en general que en dicha casa encontrarán todo lo concerniente a dicho ramo.

También se venden las renombradas coronillas y se reciben encargos de tortadas y postres. Buñuelos de viento para el día de mañana.

San Miguel 2 y San Antón 13 y 15

La Unión y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social Madrid, calle de Olsaga, n.º 1 (FASEO DE RDCOLETO)

GARANTIAS

Capital social efectivo. Pesetas 2.000.000
Primas y reservas. 4.028.645

Total. 56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación la suma de pesetas 64.750.042'86.

Subdirector de la Compañía en Navarra. Vicente Santesteban Constitución, 49, 4.

PARAGUAS

Inmenso surtido desde dos pesetas, fin de siglo a tres pesetas.

Gran colección de paraguas de lantana, hay 100 modelos distintos de puños para paraguas y sombrillas.

Especialidad en poner telas a paraguas y sombrillas desde tres pesetas en adelante; se hace to la clase de composturas en paraguas, sombrillas abanicos y bastones.

6, POZO-BLANCO, 6.—Paragüeria.

Confecciones corte euskaro

Trajes completos para señoras, de paño, falda abrigo y plastron por 27 pesetas; altas novedades en capas y chaquetas, corte sastrero, desde 15 pesetas; otras con grandes volantes desde 30 pesetas.

ULTIMOS DIAS DE VENTA en el Hotel La Perla, de nueve a una y de tres a seis de la tarde. Habitación número 18.

Se construyen

trajes de caballero y se reforman toda clase de prendas a precios económicos. Calle de la Merced número 2 tienda.

Banco Vitalicio de España

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña Compañía de seguros sobre la vida reunidos

Capital social

15.000.000 de pesetas

Re. rescataciones en toda España Domicilio social: Calle Ancha, 64 Barcelona Inspector en Navarra, Sebastian Gastaca del Castillo, 36, tercero, Pamplona.

Perfumería de Juan Delgado

Gran surtido en guantes de todas clases parapas, chanclos de goma, caloríferos, objetos para regalos.

Especialidad en agua de Colonia y Rum y Quina a 5 pesetas litro; agua Florida a 6 pesetas litro.

Esquina a la fonda La Perla

— PAMPLONA —



Autorizada por real decreto de 15 de Agosto de 1866.

Situa en su clase domiciliada en Cataluña

Establecida en Barcelona:

DEPARTAMENTO DE SAN FRANCISCO 5 pral.

Capital y reserva 80.000.000

Capitales asegurados de en el Diciembre de 1898:

5.803.943'11 pesetas

550.741.846'06 pesetas

Siniestros pagados hasta igual fecha:

Treinta y dos años de existencia

Dirigirse al Comisionado principal e Inspector don SEBASATIN GASTAENA, Plaza del Castillo 36, 3.º Pamplona.

LITINA SOLUBLE

DEL DOCTOR ABADIA

Uno ó dos frascos bastan para curar el reuma y la gota, en mayoría de los casos uno. De venta: En Pamplona, farmacia de Negrillos; en Allo, farmacia de Abadía. Se remiten por correo

CURACION O ALIVIO

de los MALES CRÓNICOS del PECHO

de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis

PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL Dr. AUDEI

Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: Primera. Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios.—Segunda. Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—Tercera. Además de ser estas píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación broncopulmonar.—RESUMEN: Las «píldoras antisépticas» son ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES, por que modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la enervación broncopulmonar.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, «tan necesario y reparador», modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enflaquecimiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones re peseta caja en las boticas y droguerías de España. En Pamplona, Nueva, 2 y en Estella, Zalabardo. Consultas y pedidos al Dr. Audet. Alcalá, 12 Madrid.—Van por correo.

PAPEL PARA ENVOLVER. Se vende en la Administración de este periódico



DEPOSITO GENERAL
Sra Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ

Tónico-genitales

del DOCTOR MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA debilidad permatorrea y esterilidad. Cuentan 30 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.—Dr. Morales Carreles 3 Madrid.—En Pamplona farmacia de J. Valencia.

VAPORES CORREOS

para Montevideo y Buenos Aires. Con salidas de los puertos de Pasaia, Barcelona y Burdeos. Para cargas y giros dirigirse á don Domingo Apestegua, plaza del Castillo, 33, piso segundo, Pamplona. Casa en Buenos Aires: Rivadavia número 1138.



Centro Vitícola Ampurdanés

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES DE CEPAS AMERICANAS LOS MAS IMPORTANTES DE ESPAÑA INGERTOS BARBADOS ESTACAS SELECCIONES PERFECTAS

Riparia Gloria de Montpellier
Rupestris de Lot
Berlandieris
Riparia Rupestris 3309-101

MALLEU, BARNEDA Y LLONCH

Figueras (Gerona)

Pídase el catálogo precio corriente y el folleto descriptivo (ilustrado) de las principales variedades que remitimos gratis.

Preparamos á nuestros clientes, en buenas condiciones, Navajas para ingerter de todas clases; Raña superior para atar los ingertos; Pulverizadores Vermorel, Caldo Bordelés Celeste (el mejor producto para combatir el mildiu), etc.—Precios por correspondencia.

Los viticultores que deseen conocer los catálogos de precios y de las diferentes variedades de vides americanas, dirijanse al representante en Navarra

José Palacios.—PAMPLONA

Esta casa vendió á la Excm. Diputación de Navarra una gran cantidad de plantas con destino á sus viveros de Olaz-Chipi.

PARA USOS DOMESTICOS

Cok asturiano á 3 pesetas saco de 50 kilogramos.

Cok de gas á 3 pesetas saco de 45 kilogramos.

Picado y escribado sin polvo á 3'50 el saco.

Carbón de piedra, superior para cocinas económicas, á 6 pesetas los 100 kilogramos.

Los precios se entienden puestos los combustibles en domicilio.

Dirijanse los pedidos, calle de Santo Domingo número 2, 1.º (CASA DE UTRAY).

ESQUEAS DE DEFUNCION: se admiten para su inserción en primera plana hasta las 4 de la tarde y en tercera hasta las seis

CARAMELOS PECTORALES DEL DR. SALAS

Curan la bronquitis, los catarros, etc. limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva: no contiene medicamento peligroso. Deposite en Pamplona; Marquina, Nueva 1; Negrillos, Mayor 45. Estella; Eraso, Plaza de los Fueros. Tudela; farmacia de San Antón. PRECIO DE LA CAJA 1'50 PESETAS

Para las enfermedades urinarias SANDALO PIZA MIL PESETAS



que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suecia de 1886. Diez y ocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las reales academias de Barcelona y Mallorca. Van corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben; reconocen ventaja sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor. NO FIARSE DE IMITACIONES, PIEDID SANDALO PIZA

PLANTON DE LOS CARMELITAS

Híbrido americano x americano. Producto directo

Cepa de viña resistente en absoluto á todas las enfermedades criptogámicas sin ningun tratamiento. No necesita ingerterla. No necesita sullatarse.

PUEDA PLANTARSE EN TODOS LOS TERRENOS

Es el más poderoso producto conocido. Rendimiento considerable de 40 kilos por pie en cuatro años.

OBLEÑEDORES: DESTRUEL Y COSTE VITICULTORES EN FIGUERAS LOT—FRANCIA

Privilegio esclusivo para la venta en España y Portugal LA SOCIEDAD VITICOLA para facilitar la reconstitución de los viñedos con los nuevos híbridos productores directos resistentes á las enfermedades criptogámicas sin tratamiento.

32 Calle de Tantarantana 32, BARCELONA

Para pedidos ú otros datos á MANUEL ERRO y ERCILLA, Estafeta 65 principal PAMPLONA ó á sus representantes en NAVARRA.

ESTA SANCIONADO

¿Cuál es la bebida favorita del público que es el que mejor falla?

EL COGNAC DOMECCO

¿Por qué? Por sus grandes virtudes tónicas. ¿Qué lo motiva?

El estar elaborado con los mostos más sanos de la rica comarca jerezana adaptando los más perfectos aparatos destilatorios y su vejez que lo prueba; el haber sido el primero en implantar esta industria en España. Dígalo el consumo cada vez más creciente de Barcelona, Madrid, Sevilla, Bilbao, San Sebastian, incluso el mismo Jerez, y todavía más si cab, el extranjero, que la tienen como bebida predilecta.

PROVEEDOR EFECTIVO DE LA REAL MESA

De venta en Pamplona: todos los cafés, casinos, restaurant, fondas, incluso estación, círculos, almacenes de aguardientes, confiterías y ultramarinos.

Representantes en Pamplona, Eduardo Lopez, Pozo-blanco 5, 4º